



我有话说

■表扬

十字路口交通拥堵
热心市民帮忙疏导

张女士来电：1日傍晚6点左右，我开车途经丰泽区北峰街道博东路段时看到，博东路潭美桥头的十字路口由于车流量大发生交通拥堵，附近有两位热心的市民不顾寒风，主动站在马路中间帮忙疏导交通。这两位市民热心为人服务的精神值得表扬。

■危险

高峰期电动车逆行
女孩蹲着容易受伤

李先生来电：3日上午8点，我开车经过泉州中心市区东湖街泉州侨乡体育馆路段时看到，一名男子骑电动车载着一个小女孩，逆行在机动车道上，小女孩蹲在前面的脚踏板上与车头齐高。那个时候点是上班高峰期，车流量很大，要是遇到紧急情况刹车，小女孩头部很容易受伤。

■气愤

充电线被无故拔掉
电动车未能充满电

黄女士来电：我住在南安市区四季豪庭小区。前几天，我把电动车停在小区的充电桩充电，但是隔天楼下却发现充电桩不知道被谁拔掉了，导致我的电动车没有充满电，太让人气愤了。

（张圆圆 张景佳 王雅玲 整理）



职工社保能不能补缴

陈先生问：我是晋江人，1985年参军，1989年退伍，2005年去单位上班，但是到2018年才开始缴纳职工社保。再过1年，我就达到退休年龄了。我想了解一下，我能否补缴参军期间和前期在单位上班的社保？

泉州市社保中心服务热线答：陈先生没办法补缴，只能办理延迟退休。他延迟退休后就可以继续缴纳社保，但最长只能延迟5年，在第5年的时候再一次性补缴。

外省人可否办敬老卡

王先生问：我在晋江市安海镇买了一套房子，但我的户口还在湖北。我来晋江已有20多年，现在63岁了，是否可以在晋江办理公交车的敬老卡？

晋江市公共交通有限公司答：申请敬老卡不受户口地区限制，王先生本人带着身份证到晋江农商银行的任一网点就可以直接办理。不过，办理时，王先生要记得提醒银行工作人员，要办理的是公交车的敬老卡。届时，王先生乘坐公交车刷卡时会自动识别，享受优惠。

1角硬币为何被拒收

谢先生问：我手里有一枚“1角”的硬币，这枚硬币其中一面有小菊花图案，另一面则写着2000年。当我拿这枚硬币去超市购物时却被拒收。听说这款硬币已无法使用，这是什么原因？

人民银行泉州市分行答：根据这位市民所描述的硬币符合第四套人民币1角硬币的特征。根据中国人民银行2018年第6号公告的规定：经国务院批准，中国人民银行决定自2018年5月1日起停止第四套人民币100元、50元、10元、5元、2元、1元、2角纸币和1角硬币在市场上流通。所以第四套人民币1角硬币属于已经停止市场流通的人民币。

摩托车能否骑上惠屿岛

杨女士问：我周末想骑摩托车带孩子到泉港区南埔镇惠屿岛游玩，摩托车能骑上岛吗？

南埔镇政府答：摩托车没办法骑到惠屿岛上。游客需把车停在岛外，再乘坐渡船到岛上游玩。

（柯丽娟 肖打 张圆圆 张小玲 整理）

□责任编辑：施海燕 □美术编辑：陈惠婉
□电话：0595-96339 传真：0595-22500097 E-mail：rexian@qzwb.com

网友追求被拒，竟发视频辱骂



中国晚报优秀专栏

他们原本是网友，在一次线下聚会后，他对她表达爱慕之意。但接触过后，她发现他不是自己喜欢的类型，便明确拒绝。因追求不成，他就开始辱骂她，给她造成很大的困扰。F女士致电96339讲述自己交友中碰到的郁闷事。

通过共同好友认识
网上交流毫无隔阂

我和小强（化名）是去年7月上旬通过共同好友在网上认识的，他通过视频社交平台添加我为好友。刚开始我们没有互动交流，我只是看到他每天都在平台上发布一些关于生活的视频，有时候是跟朋友聚会，有时候是工作记录，有时候是到哪里游玩，每个视频都透露出他是一个特别热爱和愿意分享生活的人。

我属于性格开朗的人，在网上也特别活跃，因此对他的每个视频都会点赞表示支持。去年7月中旬，他发布了一条到某地游玩的吐槽视频，我也有同样的感受，于是在这条视频下发表了看法，他随之回复我。从此后，他经常给我分享一些有趣视频，我们因此有了更多的交流和了解。

小强和我是老乡，今年30多岁，比我大5岁，可能大家在网上接触的事物都差不多，所以我们的聊天毫无隔阂。我刚结束一段感情，心情比较低落，为此他时常鼓励我。我觉得他挺暖心的。此外，他也很坦诚，经常告诉我一些私事，比如最近他家里人一直催婚让他很苦恼。

聚会结束后，小强竟然打电话向我表白，我觉得很突然，便没有立刻表态。不久后，当时一起聚会的朋友都充当说客，说小强人很不错，让我可以尝试和他交往。几天后，朋友又组织了一次聚会，小强从朋友那问到我家地址，到我家接我一同前往。当朋友看到我们俩一起出现时，纷纷打趣说：“你们是不是在一起了？”我连忙否认，小强却笑着说：“快了快了。”

聚会散场后才晚上6点多，小强说他要买几件衣服，希望我给他一些参考。但到了商场后，他却径直走到女装区，给我买了好几件衣服，总共一千多元，送我回家的路上，他一直在问我喜不喜欢他，要我给他答案。回家后，我认真考虑后，觉得他的确不是我喜欢的类型，于是我明确拒绝了他，同时把他在商场给我买衣服的费用全部转给他。

（张小玲/整理 洪志雄/插图）

线上线下差距很大
明确拒绝男方追求

去年8月初，住在我家隔壁村的好友邀请我和其他三个朋友到她家聚会。我们几个人已经认识好几年了，每隔一段时间都会聚一下。当天我到时，我发现小强竟然也在，这是我们第一次见面。

线下的小强无论从身高还是长相，都和我在网上看到的差距很大。小强看到我后，很熟络地坐在我旁边，和我聊天。他的谈吐和网上的也有差距，他说话时会时不时夹杂几句粗话，让我觉得有些诧异。

聚会结束后，小强竟然打电话向我表白，我觉得很突然，便没有立刻表态。不久后，当时一起聚会的朋友都充当说客，说小强人很不错，让我可以尝试和他交往。几天后，朋友又组织了一次聚会，小强从朋友那问到我家地址，到我家接我一同前往。当朋友看到我们俩一起出现时，纷纷打趣说：“你们是不是在一起了？”我连忙否认，小强却笑着说：“快了快了。”

聚会散场后才晚上6点多，小强说他要买几件衣服，希望我给他一些参考。但到了商场后，他却径直走到女装区，给我买了好几件衣服，总共一千多元，送我回家的路上，他一直在问我喜不喜欢他，要我给他答案。回家后，我认真考虑后，觉得他的确不是我喜欢的类型，于是我明确拒绝了他，同时把他在商场给我买衣服的费用全部转给他。

送完礼物开始找碴
发布视频造成困扰

去年9月的一天，我们几个朋友在网上开了聊天室正在聊天，没多久小强也进来了。大家本来都聊得好的，他后来就把其他人设置为不允许发言，只剩下我和他可以发言。我说了他几句，他就不再高兴地下线了，从此后就很少联系我。

直到有一天，我看到他把我一个女性朋友喝醉酒的视频发到网上，我很生气地对他说：“你这么做太不道德了，赶紧删掉！”就因为这句话惹恼了他，他开始辱骂我。不仅如此，他还在网上发布视频称，我不答应当他女朋友，却向他借了好几万元不还。我几个亲戚朋友刷到了他发布的视频后，都纷纷来问我究竟发生了什么事情？这些视频给我的生活带来了很大的困扰，最后，我只能向警方寻求帮助，他才把视频删除。

有些人在网上营造的形象和在现实中并不一致。在网络聊天中，小强的人设是一个有素质且热爱生活的人，没想到现实中竟然如此偏激。通过这件事，我更明白了交友需谨慎选择。

（张小玲/整理 洪志雄/插图）



上图：泉州台商投资区学堂北街，一只牛在马路中间散步，影响交通安全。（刘女士 摄）

下图：丰泽区北清东路路段，一辆大货车载着旧木板穿梭在车流中，车上的货物超高超宽。过往小车只能纷纷避让，以免被刮。（网友“阿明” 摄）



96339记者热线

征图启事

您的诉求，可用图片来表达。本报《有图有真相》栏目面向广大读者征集各类图片。

图片内容可以是反映各种民生问题，也可以是你身边的各种奇闻趣事等；形式可以是单图也可以是组照。投稿时请注明拍摄时间、地点，并对图片内容进行阐述。

投稿方式：可发到“96339记者热线”官方微博或“@96339记者热线”新浪微博。



中国晚报优秀专栏



本期主持：
泉州网

泉州网 民声有约

e <http://msyy.qzwb.com>
15880996339、0595-22500246
349483716@qq.com

泉州网的“民声有约”栏目是一个旨在体现“网民有所呼，部门有所应”的网络沟通平台。我们将定期把网民关切的问题和职能部门的回应摘录推出，以期引起更多的关注、更多的参与，凝聚正能量，助推和谐社会的构建！

◆账户封存后
公积金能不能提取

网友咨询：我在泉州有一个公积金账户，已经封存半年了。我现在在厦门又重新建了一个公积金账户，并且目前缴纳正常。泉州的公积金可以提取吗？或者可以转到厦门吗？

泉州市住房公积金管理中心回复：职工在厦门缴交公积金满六个月的，可在厦门申请把泉州公积金转入，无法在泉州提取。转入后如何提取可向厦门公积金中心咨询。

◆开民宿
需要提供什么手续

网友咨询：我要在丰泽区开民宿，需要准备哪些材料，到哪里申请？

丰泽区文化体育和旅游局回复：为加强对本区旅游民宿的管理，促进产业规范有序发展，我区出台《泉州市丰泽区人民政府关于印发丰泽区促进旅游民宿规范发展实施意见（试行）的通知》。文件对旅游民宿界定和选址、申办要求、申办程序、管理和监督、等级评定等内容进行了规定。如需申报，请按文件要求及备案流程开展旅游民宿备案申请工作，并提交属地街道初审。文件具体内容可登录泉州市丰泽区人民政府官网查询。

◆报废摩托车
要到什么地方办理

网友咨询：我的摩托车之前是在惠安上牌的，现在到了报废年限，要如何办理报废？要准备哪些材料？

惠安县交警大队回复：根据《机动车登记规定》，因车辆损坏无法正常使用或达到使用年限的机动车，由机动车所有人向车辆所在地机动车报废回收企业交售报废机动车。交售机动车时应当填写申请表，提交机动车登记证书、号牌和行驶证。机动车回收企业应当确认机动车并解体，向机动车所有人出具《报废机动车回收证明》。机动车回收企业应当在机动车解体后七日内将申请表、机动车登记证书、号牌、行驶证和《报废机动车回收证明》副本提交报废地车辆管理所，申请注销登记。

◆小学教师招聘
每年什么时候进行

网友咨询：我是应届毕业生，想咨询一下，鲤城区的小学教师招聘大概每年什么时候开始进行？

鲤城区教育局回复：我区小学教师招聘工作按照专项公开招聘、优秀本科师范毕业生招聘、公费师范生双选会、省统考等方式进行。招聘时间段大概是每年年底至次年上半年（可参考往年公告），具体时间以鲤城区人民政府网站发布的相关信息为准。

◆农村翻建房屋
楼层最高多少米

网友咨询：我是惠安县螺阳镇的村民，家里有6个人，房屋面积为130平方米左右。我想要翻建房屋，翻建面积和总层高等数据有什么限制吗？

惠安县螺阳镇政府回复：关于申请翻建房屋事项，户主所在户口簿人口达到6人，申请面积在土地证范围内，申请翻建面积不超过150平方米，层高3层不超过11.5米。

温馨提示：各位网友在通过“民声有约”平台反映问题的时候，请尽量写明发生的具体地点，并留下手机号码等有效联系方式，以便相关部门进行回访，了解并确认事情详细情况。（周旋洁 整理）